
院内・施設内における
医療・介護現場の暴力・ハラスメント
の実態に関する調査について

竹原地域医療介護推進協議会

（バンブーネット）



・目的 本調査は、竹原地域における医療・介護従事者が
安心してサービス提供できる環境づくりを行っていく
ことを目的としている。

・調査期間 令和５年５月１日～令和５年５月３１日

・調査対象 竹原市内の医療機関・介護保険施設等

・調査方法 ｗｅｂアンケート

・回答 ２２６件

・備考 設問の番号等に誤記がありましたので一部修正しています。



医師, 5%

看護職, 31%

歯科衛生士, 0%

リハビリ専門職（ＰＴ、ＯＴ、ＳＴ）, 13%管理栄養士（栄養士含む）, 1%

調理員, 1%

介護福祉士, 22%

介護職, 6%

看護補助者, 6%

事務員（診療録情報管理士、

医師事務、医療事務、介護事

務、ＳＥ含む）, 5%

総務（営繕含む）, 1%

介護支援専門員, 0%

相談員, 1%

社会福祉士、精神保健福祉

士, 3%
その他の医療従事者, 0% その他の介護従事者, 1%

その他, 1%

医師 11

看護職 71

歯科衛生士 1

リハビリ専門職（ＰＴ、ＯＴ、ＳＴ） 30

管理栄養士（栄養士含む） 3

調理員 2

介護福祉士 50

介護職 14

看護補助者 14

事務員（診療録情報管理士、医師事務、
医療事務、介護事務、ＳＥ含む）

11

総務（営繕含む） 2

介護支援専門員 1

相談員 3

社会福祉士、精神保健福祉士 7

その他の医療従事者 1

その他の介護従事者 3

その他 2

１．職種
226 件の回答



男性

32%

女性

68%

男性 71

女性 154

２．性別
225 件の回答



１０代

0%
２０代

9%

３０代

17%

４０代

37%

５０代

24%

６０代

13%

７０代以上

0%

１０代 1

２０代 20

３０代 39

４０代 83

５０代 53

６０代 29

７０代以上 1

３．年齢
226 件の回答



５年未満

19%

５年以上１０年未満

13%

１０年以上２０年未

満

34%

２０年以上

34%
５年未満 42

５年以上１０年未満 30

１０年以上２０年未満 77

２０年以上 77

４．経験年数
226 件の回答



病院（介護医療院含む）

58%

クリニック

6%

介護老人福祉施設

4%

介護老人保健施設

18%

サ高住

5%

グループホーム

9%

病院（介護医療院含む） 131

クリニック 12

介護老人福祉施設 9

介護老人保健施設 41

サ高住 12

ケアハウス（軽費老人ホーム含む） 0

グループホーム 20

５．所属機関
225 件の回答



整備されている

52%

整備されていない

15%

現在整備を検討してい

る

4%

わからない

29%

その他

0%

整備されている 117

整備されていない 33

現在整備を検討している 9

わからない 65

その他 1

５-１院内・施設内における機関内暴力・暴言に対する組織的なリスク管理体制（委員会等）が整備されていますか？
225 件の回答



整備されている

38%

整備されていない

15%

現在整備を検討して

いる

8%

わからない

39%

整備されている 85

整備されていない 35

現在整備を検討している 19

わからない 87

その他 0

５-２院内・施設内における暴力・暴言など対策マニュアルやガイドラインが整備されていますか？
226 件の回答



5-2-その他自由記載欄
３件の回答

・職員がお客様に対しての暴力をしないためのマニュアルはある。

・されていないが報告しあう。

・されているが使用してない。



実施している

54%

実施していない

24%

現在実施を検討して

いる

1%

わからない

20%

その他

1%

実施している 121

実施していない 54

現在実施を検討している 3

わからない 45

その他 2

５-３院内・施設内において暴力・暴言などを回避するための職員研修が実施されていますか？
225 件の回答



5-３-その他自由記載欄
４件の回答

・職員の暴言暴力について虐待研修は職員研修で行っているが、

お客様やご家族からの暴言暴力に対しての回避策や研修は必要

だと思う。

・ハラスメント含め。

・令和四年度は、課内でハラスメントに対する研修を実施した。

・オンライン受講ならした。



とても不安がある

13%

不安がある

35%

どちらかともいえ

ない

34%

不安はない

18%

とても不安がある 29

不安がある 79

どちらかともいえない 77

不安はない 39

５-４院内・施設内で暴力・暴言などが起こるのではないかと不安がありますか？
224 件の回答



十分確保されてい

る

5%

確保されている

21%

普通である

59%

確保されていない

15%

十分確保されている 10

確保されている 48

普通である 134

確保されていない 34

５-５院内・施設内で安全は確保されていると思いますか？
226 件の回答



ある

33%

ない

67%

ある 73

ない 149

６．【１】院内、施設内において暴力・ハラスメントをうけたことがありますか？
222 件の回答



ある

69%

ない

31% ある 64

ない 29

７．【１】で「ある」と回答された方に
（１-１）令和４年度に暴力・ハラスメントをうけたことがありますか？

93 件の回答





１－２-その他自由記載欄
５件の回答

・患者から暴言暴力

・患者さんから

・職員間で無視 暴言

・医師からの暴言

・認知症患者からの暴力



4

9

20

13

40

1

0

8

0 5 10 15 20 25 30 35 40 45

その他

施設夜勤時

施設日勤時

病棟夜勤時

病棟日勤時

夜間外来時（病院、クリニック）

救急外来時（病院、クリニック）

通常外来時（病院、クリニック）

（１-３）暴力・ハラスメントをうけた時間帯はいつですか？（複数回答 可）
76 件の回答



3

6

1

70

0 10 20 30 40 50 60 70 80

その他

患者・利用者宅

院外、施設外（敷地内）

院内、施設内

（１-４）暴力・ハラスメントをうけた場所はどこですか？(複数回答 可）
76 件の回答

（１－３－その他自由記載欄）
１件の回答

・言葉の暴力





1

1

1

6

2

2

0 1 2 3 4 5 6 7

いきなりかぐられたりぐうでなぐられた

一部のスタッフが、言葉の暴力と荒い対応です。

動画をとったり

医師

同僚

職員

（１-５-その他自由記載欄）
14 件の回答



（１－６ーその他自由記載欄）
３件の回答

・ケア中に携帯で写真を撮られた。
・オムツ交換中。
・オムツ交換時。



19

59

（１－７－自由記載欄）

３件の回答

・声かけをしたらいきなりされた。
・認知症。
・原因はあるが対処不可能。



26

59

2



35

50



11

44

3

2

3

11

4

0

9

0

0

9

2

0

9

18

7

50

21

0 10 20 30 40 50 60

その他

大きな声で怒鳴られた。

費用の請求をめぐり、本人や家族から執拗な暴言と脅迫をされた。

通常提供する以上のことを要求され、断ると怒鳴られた。

性的な要求をされた。

お尻や胸を触られた、またはなりそうになった。

抱きしめられた、抱きつかれた、またはなりそうになった。

卑猥な写真を見せる、見るように勧められた。

卑猥な言葉をかけてきた、性的な話をしてきた。

反社会団体の名前をだしながら、特別扱いしろと脅された。

金品を要求された、またはそれらしいことをほのめかされた。

殺してやる、殺してやろうかと脅された、またはそれらしいことをほのめかされた。

覚えとけ、暗い夜道は気をつけろと脅された、またはそれらしいことをほのめかされた。

鋭利な刃物で威圧された、またはそうなりかけた。

髪の毛を引っ張られた、またはそうなりかけた。

唾を吐きかけられた、またはそうなりかけた。

胸ぐらをつかまれた、またはそうなりかけた。

つねられた、ひかかれた、手でたたかれた、蹴られた、またはそうなりかけた。

物でたたかれた、またはそうなりかけた。

（１-１０）これまでうけた暴力・ハラスメントの具体的内容（複数回答 可）
79 件の回答



１－１０-その他自由記載欄
２件の回答

・個人で責任をとるよう脅迫と捉えられる内容を言われた。

・気分を害した事について、お前が辞めて責任をとれと恫喝

された。



2

24

50

72

85

144

0 20 40 60 80 100 120 140 160

その他

特になし

機関内の安全責任者に対応を依頼する

担当者の交代等、人間関係を固定化させない

身の安全を優先した対応をとる

複数人で対応する

【２】暴力・ハラスメントが発生するおそれが高い患者・利用者等への対応として行われていること
（複数回答 可）208 件の回答



10

34

18

61

84

102

28

107

0 20 40 60 80 100 120

その他

特になし

警察に相談し被害届などを検討する

患者、家族と再発防止のための話し合いを行う。

今後の対応を機関内で明確にし従事者に指示する。

暴力・ハラスメントの事実確認をする。

暴行等をうけた場合は警察に通報する。

身の危険があれば業務を中止ししその場を離れる。

【３】暴力・ハラスメントが発生した以降の対応について行われていること、行うこととされていること
（複数回答 可）211 件の回答



【４】暴力・ハラスメント対策を充実させるため今後必要だと思うこと（複数回答 可）
217 件の回答

5

5

39

99

86

113

124

57

143

136

138

0 20 40 60 80 100 120 140 160

その他

特になし。

警察や弁護士等に対応を相談する。

再発防止のための機関内での振り返りや検討を行う。

事前に患者・利用者情報を収集するなど暴力等リスクの把握を行う。

被害をうけた従事者へ、心のケアや従業員への配慮を行う。

複数人対応などの安全対策を図る。

行政や他の関係機関・事業所等との連携を行う。

機関内で報告・相談しやすい環境を作る。

マニュアルを定め、従事者が対応できるようにする。

基本方針を定め、従事者及び利用者・家族に周知する。



【４】の他自由記載欄
２件の回答

・職員全員が実際にあった暴力やハラスメントの情報共有。

・経験なし、わからない。



【５】これまでに行った暴力・ハラスメント対策で上手く対応した事例や参考となる取り組み。
６件の回答

・防犯カメラでの証拠確認。

・職員へ事実確認を行って対応する。

・職員側の場合、室内カメラでの事実確認を行った上、具体

的な対策を話し合った事例があった。

・男性職員での対応。

・状況を確認し医療安全管理に報告、対応していただいた。

・経験なし、わからない。



【５】その他 暴力やハラスメント対策に関するご意見やご提案。
９件の回答

・行政、警察並び病院クリニック間での情報共有及び連携が必要。

・上司からのパワハラもあり意識が低い職場だと感じます。

利用者からの暴力やハラスメントもありますが、職員の暴力やハラスメントが横行しており安易にもみ消されます。

・チーム医療を行う上で、医師と多職種が対等に話ができる環境になれば良いと思います。

・一部の職員しかガイドライン等があることは知らないと思う。

法人をあげて、内外ともに研修や公表することも必要だと思う。

・ちょっとしたことでも、職員間で情報共有する。

・ハラスメントとまではいかないが、威圧的な対応や口調で話をする職員もいる。

その場合はどおしたらよいのか。

・認知症の方など、対応が難しく職員も体を張って業務している現状の中で希望されるケアが困難な事もある。

・医療従事者同士の職種によって上下関係が対等ではない。

・院内で対応方法が整備されていないと自分で対応を考えないといけないので毎回困る。

対応方法が整備されていたとしても、上層部が柔軟に対応してくれるとも思えない。
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